

"Dva mira, dva puti" ot Pravdy (1 yanvar 1949)

Source: Pravda. 01.01.1949, n° 1. Moskva. "Dva mira, dva puti", auteur:D. Zaslavskii , p. 3.

Copyright: All rights of reproduction, public communication, adaptation, distribution or dissemination via Internet, internal network or any other means are strictly reserved in all countries.

The documents available on this Web site are the exclusive property of their authors or right holders.

Requests for authorisation are to be addressed to the authors or right holders concerned.

Further information may be obtained by referring to the legal notice and the terms and conditions of use regarding this site.

URL: http://www.cvce.eu/obj/dva_mira_dva_puti_ot_pravdy_1_yanvar_1949-ru-b534b250-2ae0-4ce7-98db-0f73cf0b5c0b.html

Last updated: 03/07/2015

Два мира, два пути

Европа разделилась на две части. В одной орудуют дельцы капитализма, в другой строят деятели социализма. Год подошел к концу. Можно сравнить результаты.

В Западной Европе приход американских дельцов бизнеса был важнейшим событием года. Маршалл, Гофман и Гарриман разыграли перед народами капиталистических стран пародию на легенду о Рюрике, Синеусе и Труворе, будто бы некогда призванных славянами. Но то была выдумка летописца. А три знатных американца действительно призваны буржуазией в Европу под оглушительные крики капиталистической печати, земля, мол, наша велика и обильна, но порядка в ней нет, и своими силами мы порядка не наведем. Приходите и создайте нам порядок, экономический, финансовый и политический!

Завоеватели Европы прибыли из-за океана во главе дружин, вооруженных счетными машинами и банковскими гроссбухами. Это были не крестоносцы, а бизнесмены,— воители банков и бирж, рыцари спекуляций и махинаций. Бизнес — слово американского происхождения, оно означает коммерческое предприятие, дело,— обогащение, прибыль, профит — ничего больше! Но зато уж и знание своего дела, своего рынка первостатейное.

Американские капиталисты объявили во всеуслышание, что они пришли «спасать» Европу; что они будто бы даже не думают о своей прибыли, о своей наживе; что они только спасательная от кризисов команда.

Американский капитализм избрал для «спасения» Европы лучших своих, самых доверенных людей. Маршалл, Гарриман, Гофман — это звезды Уолл-стрита, доллар-стар на манер кино-стар, звезд Голливуда. Они прошли школу науки и жизни в правлениях трестов и концернов, они управляли и управляют десятками и сотнями предприятий, они знают все тайны и секреты биржи. Гофман — это олицетворенный Студебеккер. Мощный американский грузовик растолкал все другие машины на капиталистических рынках. Кому же и управлять Западной Европой, как не этому королю американских грузовиков!

Маршалл и Гарриман — такие же «звезды» американского капитала. Они пришли и разбили свои шатры на берегах Темзы, Сены и Тибра. Они образовали филиалы Уолл-стрита во всех столицах Западной Европы. И всюду затрещали американские машинки, и всюду появились проворные, развязные бизнесмены, приехавшие «спасать» Европу, учить европейцев, показать на деле, что такое американский капитализм.

«Спасение» Европы, было с самого начала поставлено как огромный бизнес, как коммерческое предприятие, новый концерн с тремя главными директорами во главе. Конечно, основную роль играл сам доллар. Его всемогуществу продавали божественный ореол. Министры западноевропейских кабинетов, короли бирж, патриархи финансовых «семейств» смиренно пошли на поклон Маршаллу, Гофману и Гарриману, признавая их превосходство в делах экономических и финансовых.

Маршаллу предшествовала его слава. Он был военным генералом, — это не столь важно. Он был советником Чан Кай-ши. Ему американский империализм доверил важнейший пост. Он помогал разжигать войну в Китае. Умудренный китайским опытом, Маршалл прибыл в Европу. После того как он понадавал советов Чан Кай-ши, он стал теперь советовать Западной Европе, как ей навести у себя твердый капиталистический порядок, объединиться против рабочих, коммунистов, посрамить социализм в разжечь войну.

Но, увы, быстро проходит иная слава мира! Надо думать, что Чан Кай-ши не в очень большом восторге от того, что верно следовал советам Маршалла. Услужливый советник оказался опаснее врага. Так обернулся американский бизнес войны в Китае.

А как обстоит дело в Западной Европе?

Порядка не было и нет. Пожалуй, к концу года его меньше, чем было в начале. Финансовое хозяйство Англии, Франции, Италии расстроено до последней степени. В Англии Криппс ценой величайших усилий кое-как свел концы с концами в годовом бюджете,— да и то больше на бумаге. Во Франции Кэй не свел и концов с концами, франк летит под гору. В Италии — положение отчаянное. Во всех странах Западной Европы выросла безработица и снизился жизненный уровень трудящихся.

Маршалл начал с того, что приказал своим европейцам построиться в одну шеренгу, изобразить своего рода очередь к американскому долларовому супу. Это называлось «объединение Европы». Целый год объединялись, строились — и никакой шеренги не вышло. Англия, Франция, Бельгия, Италия лезут вперед, отталкивая друг друга, у каждого свой финансовый план, свой план внешней торговли,— и неожиданно для всех них первым в очереди оказывается германский фашистский капитал. Ему — кредиты, доллары, заводы, а всем прочим—посулы. Англичане мрачно жуют конину. Итальянцев кормят сушеными овощами, которых никто не покупает в США.

Что такое, к примеру, Греция с точки зрения бизнеса? Повторение в европейском масштабе китайского плана Маршалла. Сотни миллионов долларов вложены в заведомо гнилое предприятие.

Что такое пресловутый «берлинский вопрос» с точки зрения бизнеса? Американская капиталистическая печать захлебывается от восторга при виде «воздушного моста» в Берлине, то есть перевозки на транспортных самолетах угля и продовольственных грузов. Но что же тут особенного? Если есть уголь и есть самолеты, то, можно, конечно, перевозить уголь на самолетах. Можно даже при желании каждый кусок угля завертывать в красивую бумажку, покрывать целлофаном и на каждом писать: слава мудрому Клею! Весь вопрос лишь в том, в какую сумму обходится эта затея и кто будет оплачивать счета за уголь по весу золота? Со времени сотворения биржи до наших дней не было более бессмысленной траты средств.

Перевозят американцы, платить будут немцы.

В общем, прошел год, истрачено две трети американского фонда на «спасение» Европы, а по сути решительно ничего не сделано. Было плохо в прошлом году, а в будущем предвидится еще более тяжелое положение. «Белую книгу» английского правительства о четырехлетнем финансовом «плане» английская же буржуазная печать назвала самым «мрачным документом», какой появлялся за последние годы.

В западноевропейских капиталистических кругах растет разочарование. Как ни старается скрыть его верная Маршаллу печать, она не может сделать это. Шила в мешке не утаишь. Спасательная команда бизнесменов оскандалилась. Если бы нечто подобное произошло в любом американском тресте, оперирующем деньгами акционеров, то неудачных бизнесменов прогнали с позором. Но «Спасение Европы» действует на деньги американского народа, и банкротам-дельцам ничто не угрожает.

Да и банкроты ли они,— не с точки зрения спасения Европы, а с точки зрения подлинных задач американских дельцов, их военной политики? Они могли бы возразить своим критикам: да, Западной Европе мы не помогли, но сотни и тысячи американских дельцов мы спасли от банкротства, тысячи гнилых предприятий в США поддержали, помогая им сбывать в Европу залежавшиеся товары. Пусть мы и углубили кризис в Европе, — мы отсрочили кризис в Америке. А главное, мы понастроили всюду военных баз, мы производим множество военной продукции, не нужной народам, но нужной американской бирже, ведущей азартную игру на крови и грязи.

Действительно, в течение всего минувшего года американские дельцы создавали в Западной Европе, как и во всем капиталистическом мире, атмосферу тревоги и беспокойства, необходимую для подготовки войны. Они старались заразить Западную Европу предвоенной лихорадкой. Ведь война — это главный бизнес США, и спасательная команда бизнесменов занималась разжиганием войны всюду, где могла, — в Греции, в Палестине, в Индонезии.

В Западной Европе бизнесмены усилили разложение среди правящих классов. Они скупали печать, политические партии, людей науки. Они распространяли вокруг себя атмосферу всеобщей продажности, бесчестной наживы. Они развращали всех, кого брали себе для услуг. Они забрасывали грязью всех честных людей, всех патриотов, не желающих торговать своей родиной. Всего больше они старались внести разврат, раскол, бесчестие в рабочий класс Западной Европы.

Могут ли бизнесмены похвастать большими успехами в этом отношении? Нет. Им не удалось обмануть и развратить народы Западной Европы. Они, к примеру, изо всех сил натравливали французский народ против Советского Союза. Но рабочий класс Франции дал им достойный ответ. Рабочие разоблачили план Маршалла, план превращения свободных граждан в белых рабов Америки. Они заявили, что никогда не будут воевать против Советского Союза. И бешеный вопль ярости в капиталистической печати показал, что ответом своим французские рабочие попали в самое больное место американского бизнеса войны.

Это предвещает провал плана Маршалла. Бизнесмены заблаговременно сваливают вину с себя на своих подручных. Гофман распек Леона Жуо за то, что до сих пор не произведен заказанный раскол в рабочем классе Европы. Доллары истрачены, — где результаты? «Форс увриер» создана для того, чтобы славить в рабочем классе великодушие и мудрость бизнесменов и рекламировать преимущество капитализма перед социализмом. Но бизнесмены оказались на деле очень плохими, бездарными, неумелыми хозяйственниками.

Конечно, не потому, что Маршалл, Гарриман, Гофман сами по себе совсем бездарные люди. Нет, капитализм США действительно выслал в Европу самых опытных дельцов, самых энергичных предпринимателей. Это бизнесмены в полном смысле слова. Но бизнес-то оказался немогущим для решения больших исторических задач. Управлять народами — это не то, что управлять конторщиками в трестах. Живые народы сорвали маску с лица «спасителей Европы». Они срывают и американскую политику войны. Обанкротившийся капитализм никого спасти не может — даже самого себя.

Пред глазами всех народов — политика мира и свободного труда в Советском Союзе и в странах народной демократии.

* * *

Как ни пытаются дельцы бизнеса проникнуть в другую часть Европы, они не могут этого сделать. Они потрясают в злобе кулаками, но руки коротки: не достают. Они лишь с бессильной яростью смотрят, как идет в этой части Европы историческая работа укрепления, распространения, завершения социализма.

Она очень хорошо шла в истекшем году. Деятели социализма добились больших успехов. Дельцы капитализма в начале года все еще тешили себя надеждой, что некоторые деятели социализма призовут их, дельцов бизнеса, на помощь. Но они были лишены этой утехи. В странах народной демократии деятели социализма не только не призвали бизнесменов, но и устранили от власти и управления своих замаскированных дельцов.

В чистой от бизнеса части Европы господствует чистая атмосфера социалистического труда. Советская политика мира говорит и свидетельствует о себе настроениями здорового спокойствия. Нет нигде биржи с ее суматошливой, крикливой, нервной, жульничающей толпой: нет и капиталистической печати с ее визгливыми, истерическими возгласами, с ее нервической ложью. Вообще нет жуликов, создающих искусственную панику, чтобы легче было чистить карманы публики. Нет дельцов бизнеса, потому что нет бизнеса.

Лев Толстой однажды сказал о писателе, который, начиная свои драмы всякими чудящими, призраками, скелетами: он пугает, а мне не страшно. Черчилли пугают, но деятелям социализма не

страшно. Мы слышали в этом году спокойные, исполненные силы и достоинства, слова товарища Сталина о том, что народы не хотят войны и Черчиллям не удастся повернуть их в сторону войны. Жизнь подтверждает эти слова.

Дельцам капитализма не удастся выполнить план Маршалла. Деятели социализма выполняют и перевыполняют свои планы. Уж в этом одном огромное, историческое преимущество социализма перед капитализмом. Оно записано в летописи 1948-го года. Государственный план Советского Союза выражен в рублях. Он перевыполнен, как и предыдущие. План чехословацкого народа выражен в кронах, венгерского — в форинтах, румынского — в леях, болгарского — в левах, польского — в злотых. И все они выполнены и перевыполнены. А бюджетный план некогда гордой Англии выражен в американских долларах, и он не может быть выполнен без этих долларов.

С удовлетворением оглядывается советский деятель социализма на прожитый год. Какая свершена огромная созидательная работа, какой сделан крупный шаг вперед — к еще большему подъему народного достатка, к полному обеспечению всех нужд и запросов народа, к изобилию всех средств, к сверкающему расцвету культуры, — к коммунизму! Сокращен срок пятилетки, и отчетливо выступают контуры десятилетнего и пятнадцатилетнего плана.

Под сенью советской политики мира и дружеского сотрудничества народов развивают свое хозяйство и свою культуру страны народной демократии. Прожитый год для них — год великих успехов. Проведена национализация крупной промышленности, осваивается с помощью демократического государства переданная крестьянам помещицья земля, бурно растет социалистическая культура.

Великие трудности пришлось преодолевать деятелям социализма. Дельцы бизнеса громоздили препятствия, вставляли палки в колеса, рыли ямы на пути, устрашали, угрожали... Старую поговорку: бог не выдает, свинья не съест, — народы переделали на свой лад: бога заменили демократией, но свинью оставили. Свинья не съела, палки были вынуты, в яму попали те, кто ее рыл. Народы в производственном подъеме, переняв у Советского Союза науку трудового, социалистического соревнования, закончили год большими достижениями.

В советской стране и в странах народной демократии идет огромное строительство.

В капиталистической части Западной Европы золотая долларова рыбка плещет хвостом в мутной водице, а дельцы капитализма сидят перед разбитым корытом. Даже нового корыта не получила Западная Европа, мечтавшая о том, чтобы стать ей владычицей морской.

Дельцы бизнеса с ужасом смотрят на страны народной демократии: где же, у кого рабочие и крестьяне научились в столь короткий срок управлять государством, вести сложное финансовое хозяйство, создавать крепкий порядок на заводах, подымать производство?

Как в течение с небольшим одного года люди, никогда не игравшие на бирже, не управлявшие частными банками, одолели стихию инфляции, поныне свирепствующую в Италии, Франции и других странах под опекой прославленных финансовых мудрецов капитализма? То, что не удастся дельцам бизнеса, вышло у деятелей социализма.

Делец капитализма и деятель социализма — это два противоположных исторических типа.

Деятель социализма — строитель. Он проходит свою хозяйственную школу не на бирже и не в правлениях банков, прикрывающих цифровыми колонками разнузданный грабеж. Деятель социализма знает народное хозяйство не по курсу акций. Металл для него — не биржевой бюллетень, а домна и мартен. Хлеб для него не вздутые цены демпингового экспорта, а зерно на крестьянском, на колхозном поле.

Деятель социализма — рабочий, колхозник, интеллигент. В советской стране они под руководством

коммунистической партии, по заветам Ленина, по мудрым указаниям Сталина уже тридцать с лишком лет ведут гигантское народное хозяйство по своим планам, в строгом порядке. Вторая мировая война показала всему миру, каковы советские люди, как хозяева своей страны, защитники своей родины, непримиримые враги реакции, верные и могучие сторонники мира и культуры.

Дельцы капиталистического бизнеса изгнали мораль, совесть, честь из своей политико-экономической науки, из своей хозяйственной политики. Поставив барыш, наживу в основу всего производства, всей торговли, они пропитали кровью и грязью свою внешнюю и внутреннюю политику. Им нужна война для наживы, нажива — для войны.

Деятели социализма соединяют высокую мораль с социалистической экономикой. Они знают цену прибыли — для народа. Они экономят — для народа. Они накапливают — для народа. Личное обогащение — позор, обогащение народа — честь. Деятели социализма развивают народное хозяйство, чтобы обеспечить мир. Им нужен мир, чтобы развивать народное хозяйство... Внешняя политика Советского Союза и стран народной демократии, построена на мире, охраняет мир, служит миру. Это знают все народы, все человечество. И если бы капиталистическая печать лаяла в сто раз громче и капиталистическое радио брехало в сто раз сильнее, — голос мира, идущий из Советского Союза, перекрывает все эти крики, вой и вопли.

Деятели социализма побили дельцов бизнеса. Это — исторический факт 1948 года. И вслед за ним идет такой же факт 1949-го года.

Дельцы бизнеса отживают свой век. Полночь прозвучит им двенадцатью ударами похоронного колокола. — повесткой неизбежного финала. Ничего хорошего не ждут от нового года бизнесмены из дружины Маршалла. Они уныло тащатся, повернувшись спиной к будущему.

Деятели социализма, коммунисты, рабочие, передовые крестьяне, народная интеллигенция встретят новый год, как новый шаг вперед — к новым победам, к коммунизму!